

# 政府部门督导 NGO 调查监督 昆山多方合作解决企业环境问题

◆本报记者 闫艳 范晓黎

走进江苏省昆山市六丰机械工业有限公司,在涂装车间外,有一根长长的金属管道。“这可不是简单的收集管道,这里面是一个过滤器,喷涂废气经过这个过滤器,相当于完成了第一步处理。”六丰机械工业有限公司经理费金东向记者介绍。

穿过涂装车间,在车间后的空地上,有一套正在建设的废气处理设施。“这套设施预计11月底或者12月初就能完工,如果说刚才我们看的那根金属管道收集的是主要废气,那么这套设施收集的是可能产生的所有废气。”费金东告诉记者。

## 增加投入 积极整改

昆山市庆丰西路是紧邻六丰机械工业有限公司的一条道路,路的另一侧就是居民区。因为和居民区距离较近,企业废气扰民引发投诉不断。

2014年以来,六丰机械工业有限公司针对喷涂废气不断进行整改。投入近670万元改善再燃炉燃烧系统,优化叉车警示系统,新增3套喷涂废气处理设施,采用活性炭吸附+催化燃烧工艺,并于2015年2月投入试用,同年

5月经市环境监测站检测达标。

虽然积极整改,但是效果并不尽如人意。2016年5月14日,昆山开发区安全环保局会同市环境监测站对这家企业无组织排放废气臭气浓度进行监测,监测显示确实存在废气个别指标超标排放问题,昆山市环保局对其作出限制生产并处罚款的处罚。

针对此次废气超标排放的问题,昆山开发区安全环保局要求企业实施限产,并拿出废气整改方案,进一步提高废气处理效率。

2016年7月底,六丰机械工业有限公司出具整改方案,并请江苏省环科院对整改方案可行性进行了评审,通过活性炭吸附与催化氧化相结合的综合处理方式,极大地提高了废气处理效果。目前企业正按方案组织抓紧实施整改,预计11月初完成整改工作。

“这套设施我们投入了400万元,对所有涂装车间无组织废气进行收集及处理,并优化熔炉废气集尘装置。据测算,这套设施一年的运行成本为380万元。”费金东说。

为确保废气稳定达标排放,昆山开发区安全环保局也积极为其提供技术支持。例如,会同第三方专业环保机构对六丰机械工业有限公司进行了

一次全面的检查,对项目审批情况、污染物排放情况、污染物治理措施以及危废储存情况进行了详细检查,并且针对企业现场发现的问题提出了相应的整改要求。

## 不回避问题直面监督

在积极整改的同时,面对NGO的调查和监督,企业和各级环保部门也采取了直面问题不回避的态度。

10月24日上午,昆山市环保局组织了关于六丰机械工业有限公司废气扰民问题的圆桌会议。昆山市环保局、昆山开发区安全环保局、六丰机械工业有限公司和绿色江南公众环境关注中心等相关负责人参加了此次会议。

在圆桌会议上,费金东首先介绍了企业对废气问题采取的措施。

昆山开发区安全环保局副局长汪昶表示,对于六丰机械工业有限公司废气扰民问题,昆山开发区安全环保局第一时间约谈企业主要负责人,告知问题的严重性,要求企业拿出相应的整改方案。同时,多次到六丰机械工业有限公司进行现场督察,督促企业落实主体责任,按照时间节点,加快推进整改,确保稳定达标排放。此外,

安排网格员每天到六丰机械工业有限公司进行巡查,昆山开发区安全环保局每周3次到六丰机械工业有限公司进行检查,每周安排监察人员进行夜间突击检查。在严格的监督监管下,六丰机械工业有限公司严格按照要求实施限产,夜间涂装停止生产,减少了废气扰民情况的发生,一定程度上缓和了同周边居民的矛盾。

“昆山开发区安全环保局将持续跟进和督促企业尽快整改,同时也希望企业不能单纯依靠环保部门的保姆式监管,要早日落实企业主体责任,提高自身环境治理的积极性。”汪昶说。

对于六丰机械工业有限公司废气扰民的问题,昆山市环保局局长高建强提出了3个要求:一是弄清废气问题究竟是有组织排放还是无组织排放产生的。二是企业必须达标排放并保持长期稳定合格。三是抓紧时间整改,一旦再出现问题,环保部门将从重处罚。同时,昆山市环保局会对企业的污染行为严格执法,督促企业加快整改,减少对周边居民的不良影响。

绿色江南公众环境关注中心相关负责人表示,希望通过多方沟通和交流,减少因信息不对称而产生的矛盾,在大家目标一致的前提下,多方合作共同解决环境问题。

# 烟台市委书记调研环保工作时要求 列出清单落实责任强力督导

本报记者王学鹏 通讯员崔国栋烟台报道 山东省烟台市委书记孟凡利日前深入烟台港老港区防风抑尘、芝罘区幸福一号明沟管网配套、福山区门楼水库生态保护项目现场以及市环保局环境监控中心等地调研环保工作。孟凡利指出,各级各部门要深入贯彻落实绿色发展理念,以更大力度抓好环保工作,努力推动全市可持续发展,让群众有更多获得感。

孟凡利强调,要加强大气污染防治,深入开展燃煤机组超低排放改造等工作,推进煤炭清洁利用、燃油标准升级和挥发性有机物综合治理。要加强水污染防治,突出抓好门楼水库等饮用水水源地保护工作;持续推进重点流域污染治理,尽快消除劣V类水体。要大力加强土壤和固体废物污染防治,

严格控制涉重金属项目审批,着力强化农业面源污染防治,促进土壤资源永续利用。

孟凡利要求,要科学合理开发生态空间,持续抓好景观通道等重点生态工程,全面推进矿区地面塌陷等生态受损区域治理修复。要健全完善自然资源资产用途管制等制度,深入开展环保专项执法检查,严厉查处各类环境违法行为。

孟凡利强调,要切实强化责任意识,问题意识,对照全市突出环境问题集中整治工作方案的要求,特别是对上级环保部门挂牌督办的问题,逐一列出清单,落实责任,强力督导,确保整治工作落地落实,收到实实在在的成效,以真抓实干、攻坚克难的实际行动推动全市生态环境质量持续改善。

# 宜昌市委中心组举行理论学习 探索三峡区域生态治理新模式

本报讯 湖北省宜昌市委中心组日前举行理论学习专题报告会。会上,环境保护部环境与经济政策研究中心主任夏光应邀做了题为《绿色发展战略与环境保护政策》的辅导报告。宜昌市委常委、常务副市长宋文豹主持报告会。

夏光围绕绿色发展的重大意义、绿色经济的创新发展模式、当前环境保护的成绩与问题,结合“十三五”时期环境保护的三大政策等,为全体参会人员上了一堂生动的辅导课。

宋文豹要求,全市上下要牢固树立绿色发展理念,致力把生态优势转化为

发展优势,走生态优先、绿色发展之路。要按照“党政同责、一岗双责、失职追责、终身问责”要求,层层压实责任,强化督查问责,全面落实生态环保责任。

宋文豹强调,要抓住三峡生态经济合作区纳入国家“十三五”规划机遇,深入开展三峡生态经济合作区生态治理“宜昌试验”,探索创新三峡区域生态保护和绿色发展新模式、新路径,建设国家生态文明和长江治理战略的重要承载地和示范区。

余桃晶 郑广华 刘芳芳

## 满洲里市生态环保工作会强调

# 要将环保工作纳入常态化管理

本报见习记者李俊伟 通讯员王丹满洲里报道 内蒙古自治区满洲里市近日召开全市生态环保工作座谈会,通报了满洲里市环境问题整改情况,安排部署今后环保工作。

市委副书记、市长许爱莲在会上强调,要从政治和全局的高度出发,把抓好生态环境保护作为一项重要政治任务、战略任务,毫不动摇地抓好生态环境保护,保护好赖以生存的绿水青山。

许爱莲强调,要全力抓好环境问题整改工作,一方面要做好中央环保督察组交办问题的整改工作,另一方面要切实抓好历史遗留环境问题的整改工作,把解决环境问题、改善环境质量作为各项环保工作的出发点和落脚点,要查清找全,列准问题清单,制定切实可行的

整改措施,明确整改时限,确保整改到位。要深入实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划,切实强化污染防治,着力改善环境质量。

许爱莲要求,要严格落实环境保护“党政同责、一岗双责”制度,环境保护工作职责成员单位要把环保工作作为本系统工作的重要内容,明确分管领导,落实责任科室,分年度制定工作计划,纳入常态化管理,认真履行好环境保护职能职责。环保部门要加大环境执法监管力度,各区、各相关部门要认真排查梳理存在的环境问题,2016年年底前完成违规项目清理整改任务。项目建设没有环评手续不发放施工许可证,对环评手续不全、运行不达标的启动追责程序。

# 汉中坚持督政与查企并举

## 整改突出环境问题800余起

本报讯 记者日前从陕西省汉中市环境大检查督导组了解到,汉中市坚持“督政”与“查企”并举,全面落实网格化环境监管和双随机抽查制度,突出环境问题整改工作有力推进。截至10月20日,全市突出环境问题整改和建设项目清理整顿分别完成任务数的87%和83%,已整改环境问题816起,清理整顿建设项目691个。

按照环境保护部、陕西省政府环境保护大检查工作的统一部署,汉中市成立以分管副市长为组长的环保大检查工作领导小组,明确任务和措施,夯实各部门和县区工作责任,围绕排污企业、工业园区、生态环境保护、违法违

规建设项目、落后产能、制约环境监管的“土政策”以及各级通报督办和媒体曝光的环境问题6个方面开展了环境问题大排查、大整治,全市共排查出环境问题940起,违法违规建设项目831个。

据了解,各县区将严格落实环境保护“党政同责、一岗双责”制度,落实专人检查、督办,夯实企业主体责任,针对违法违规建设项目,按照“规范一批、完善一批、淘汰一批”的总要求,明确每个企业整改标准和要求,加快项目环评编制、评审、审批和验收进度,对整改无望的坚决关停,大力推进整改工作。

李奕慧 肖颖 韩波 田兰华



辽宁省丹东市宽甸满族自治县的天桥沟森林公园至山水清冽甘甜,且富含多种有益健康的微量元素。当地人称,喝了天桥“长寿泉”,养人养颜保安全。本报记者丁冬摄

# “中国旗舰论坛2016” 在京召开

本报讯 新加坡国立大学商学院“中国旗舰论坛2016”近日在北京举行,论坛邀请了中新两国经济、金融、社会规划等领域的专家聚焦中国经济发展与环境保护之间的关系,审视中国经济过往发展中的盲点,探究当下中国发展模式转型。

在主旨演讲及主题讨论环节,与会专家分别就“空气质量与资本市场”“中国城市化愿景”“PPP模式与一带一路战略”“长江经济带发展战略与绿色转型”等议题分享了自己的观点。

与会专家在研讨中表示,中国未来的可持续发展需要系统化的改革、协调与再平衡。以“一带一路”理念倡议和“长江经济带”发展规划为背景,中国的发展转型不仅需要政策的引领,也需要科技的启发、商业市场的协调、国际合作的促进,以及资本力量的推动。

刘晓明

# 三江源国家公园 项目启动

本报讯 三江源国家公园管理局、世界自然基金会(WWF)和广州汽车集团乘用车有限公司近日签署战略合作框架协议,共同启动“诞生在三江源——国家公园创行”项目,开启社会参与中国国家公园建设之先河。

未来4年,三方将通过科学指导、制度保障,进行实践探索,为生态文明制度建设提供例证。

国家发改委相关负责人表示,选择在三江源典型和代表区域开展国家公园体制试点,有助于解决生态保护与民生改善联系还不够紧密、社会参与生态保护程度不高等问题。社会组织和商业机构的加入,动员了社会力量参与,为自然资源的合理利用打下了坚实基础。

“尽管全球其他国家已有国家公园模式,但由于保护对象、自然社会特征和管理体制的巨大差异,国家公园体制建设在中国既要借鉴国际经验,又要符合中国国情。”WWF中国总干事卢思骋表示。

“三江源国家公园建设必须遵循最严格的生态保护理念,在试点区突出自然生态系统的严格保护、整体保护、系统保护,一切活动安排服务和服从于‘保护第一、公益优先’这个大目标。三江源国家公园管理局将规范和引领社会力量,更好地保护自然生态系统的原真性和完整性。”三江源国家公园管理局局长李晓南表示,“合作项目将以创新管理体制、探索多样化保护管理模式、建立长效保护机制作为指导原则,力求在利益相关方的共同努力和关注下解决好当前三江源保护地体系中跨地区、跨部门的制度性问题。”

在启动仪式上,广汽传祺总经理郁俊宣布首期合作将为三江源保护工作及园区巡护提供5辆传祺汽车作为工作用车。同时,还将与WWF开展长期战略合作。

徐卫星



安徽省阜阳市颍东区和谐路小学近日开展环保主题教育活动,通过学习缝制破旧衣服、利用废旧物品制作环保工艺品等形式,引导学生们从生活点滴小事做起,倡导低碳生活。人民图片网供图

# 桂林推进油气回收治理工作

## 治理改造完成一个验收一个

本报讯 广西壮族自治区桂林市近日印发了《桂林市推进油气回收治理工作实施方案》(以下简称《方案》),旨在加强大气污染防治,减少储油库、加油站和油罐车油气污染物排放,强化各县环保局、城区环保分局的监督管理,加大检查工作力度,保护群众的安全和健康。

《方案》明确,业主单位作为油气回收治理的主体责任,应切实履行环保法规和标准要求,实施油气回收治理工作。对不按照要求落实油气回收治理工作的业主单位,环保部门将采取有效措施,在依法予以

查处的同时,将违法情况抄送同级商务局等主管部门。各县环保局、城区环保分局要掌握辖区内储油库、加油站和油罐车的数量、规模等基础信息,建立并完善环保管理台账、档案。对新建、改建、扩建的储油库、加油站未按要求落实油气回收治理的,环保部门不予通过其建设项目环境影响评价审批和环保“三同时”竣工验收。同时,依据《储油库、加油站大气污染治理项目验收检测技术规范》和相关技术要求对完成油气回收治理的业主单位开展环保达标排放验收。

# 邵阳专项检查饮用水水源地

## 坚持“三个一”原则确保饮水安全

本报讯 湖南省邵阳市近日全面开展集中式饮用水水源地环境执法专项行动,全面清理饮用水水源地保护区环境问题,切实维护人民群众饮水安全。

据了解,今年8月开始,由县环保局牵头,组织与饮用水安全相关的职能部门成立了专项行动小组,严格按照“一个饮用水水源地、一套整

改方案、一抓到底”的原则,扎实开展饮用水水源地保护和整治工作。重点检查饮用水水源地保护区制度落实情况,排查饮用水水源地一级保护区内环境违法问题,排查饮用水水源地二级保护区内环境违法问题。进一步规范和完善饮用水水源地保护区的划定,依法取缔饮用水水源地保护区内的排污口,依

《方案》要求,各县环保局、城区环保分局对新建、改建、扩建的储油库、加油站以及新增油罐车,要求必须安装油气回收治理装置或设施。根据油气污染治理改造完成情况,由各县环保局、城区环保分局负责组织对辖区内已完成油气回收治理的储油库、加油站和油罐车进行检测验收,做到治理改造完成一个验收一个。对符合验收要求的,按照《桂林市环境保护局油气污染治理改造项目环保验收方案》进行治理验收,发放油气污染治理验收合格通知书,做好检测验收登记记录,建立油气污染排放数据库和环保管理档案,并及时报市环保局备案。

《方案》提出,桂林市环境保护行政主管部门负责指导、督促县(区)环境保护部门开展油气回收治理相关工作,各县环保局、城区环保分局按照各自职责,加强对油气污染治理改造的日常监管。

蓝皓璟

法责令拆除或关闭饮用水水源地一级保护区内与供水设施和保护区无关的建设项目,依法责令拆除或关闭饮用水水源地二级保护区内排放污染物的建设项目,依法设立地理界标和警示标志。

据邵阳县环保局相关负责人介绍,通过建立集中式饮用水水源地管理档案和健全饮用水水源地日常监管制度,进一步加强了部门沟通协作,推行了环境保护信息共享。同时,将严格依法审批涉饮用水水源地建设项目,严防污染问题反弹。强化责任追究,对不顾生态环境盲目决策、导致饮用水水源地水质恶化、造成严重后果的,依法依规从严追究责任。

刘立平 文萍 黎亮